

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztéségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Rác Gyula: A dolgozó parasztság a DEFOSZ-on keresztül most véglegesen bekerül a politikai és gazdasági hatalomba, saját sorsának irányításába!

Nagy lelkesedés közepette alakult meg a DEFOSZ debreceni szervezete, az alakuló közgyűlés elnökévé Ménés András mintagazdát választotta meg

Az Arany Bika nagytérmet zsúfolásig megtöltötte a dolgozó parasztság minden rétege a DEFOSZ vasárnapi alakuló gyűlésén. A lelkes hangulatban lefolyt gyűlésre zárlódszobába ültözött nagyszámú falán feliratok hirdették a dolgozó parasztság összefogását, a munkás-egyetemmel, a szövetkezés fontosságát, a nagygazdák elleni harcot, továbbá hogy: „A DEFOSZ az egész dolgozó parasztság képviselője” és a „Szövetkezeti termelés motorja a géppaloták”. Lelkes ellenzés közepette vonul az emelvényre a központi képviselőtársaság megjelent Rác Gyula DEFOSZ-főtájkár Ménés András mintagazda, Domokos János főispán és a helyi DEFOSZ vezetők társaságában. A paraszti és munkásosztály szoros együttműködését jelképezték a traktorral munkás dolgozó, akik szürke munkásruhájukban az első sorokban foglaltak helyet. A megjelentek sorában láttuk Szigelhy Gyula országgyűlési képviselőt, a Kisgyárdi megyei elnököt.

A Himnusz elneklése után Kiss Ferenc, a FKGP tanáji titkára mutatott rá a DEFOSZ megalakulásának jelentőségére, hangsúlyozva, hogy a munkásság és parasztság kezét fogva vívja meg harcát a jobb jövőért. Üdvözölte Rác Gyulát és a megjelent hallgatóságát. Húse Bálint indítványára megválasztották a gyűlés elnökségét, mely helyet foglalt az emelvényen. Ezután Ménés András mintagazda mondott megnyitó beszédet.

Ménés András beszéde

Ménés András rámutatott azokra a történelmi erőkre, melyek többmillió paraszti érdekképviselekként létrehozták a DEFOSZ-t. A központi szervezet megalakulása után megindult a szervező munka országosan, így Debrecenben és Hajdú megyében is és ennek eredménye ez a nap. A DEFOSZ-t a dolgozó parasztság tömegi hozták létre egységes szervezeteiként.

Megdönhetően vár lesz ez a szervezet a parasztság számára — hangoztatta —, mert három olyan hatalmas pillér tartja össze, mint a földmunkásság, kispasztság és középpasztság. A három dolgozó rétegnek ebben a szervezetben egyenlő jogai lesznek, mint ahogy földmunkásnak, kis- és középpasztságnak egyenlő a kötelességei az ország újjáépítése, a demokrácia munkálásában. Oriási feladatok várnak a DEFOSZ-ra a termelés megszervezése, a mezőgazdaság korszerűsítése, a parasztság megsegítése terén. A DEFOSZ minden olyan helyen érvényesíteni fogja befolyását, ahol a dolgozó parasztság sorsáról lesz szó. Feladatai közé tartozik a parasztság kulturális feléledésének előmozdítása. A dolgozó parasztság legyen tudatában az egységes szervezet kiépítése fontosságának, tekintse ezt a szervezetet magáénak és úgy dolgozzék benne, hogy elősegítse a demokrácia haladását s benne a dolgozó parasztság anyagi és kulturális feléledését.

A nagy tetszéssel fogadták beszédét Domokos János főispán

tolmácsolta Hajdú megye és Debrecen dolgozóit. Vázolta a parasztságra váró feladatokat, a reakció kulakok elleni felszámoló harc fontosságát, a dolgozó parasztság egységének, felszabadulása, politikai öntudata erősödésének jelentőségét.

Ezután lelkes tapsok közepette emelkedett szóra Rác Gyula, a DEFOSZ központi főtájkára. — Szeretném, hogy ezen a napon a magunk paraszti gondolkodása módján tisztazzuk, hogy miről is van szó. Mi dolgozó parasztok régebben a politikába, a közgazdaságba nem voltunk bevonva. Most az új élet és az új szervezés gyökereiben változtatja meg az eddigi életet. Ismernünk kell a területtel, ténylegesen, amilyen dolgozunk. — Látom a munkásosztályi képviselőit — mondotta a továbbiakban —, akik ejjelüket és nappalukat együtt adják, hogy többet termeljenek, öcsöbbs legyen a traktor, a kapa és a kasza és hogy teleritessék, ami még rejtett, hogyan lehet még szilárdabb acéllá tenni a vasat, hogy a munkásosztály szoros szövetségessé legyen a dolgozó parasztságnak jobbat és öcsöbbs tudjon adni.

Látom a barmados kapust, a részeg aratót, aki azon gondolkozik, hogy mikor kap napzsámot, jó lesz-e a bér? Vagy nem fogja a pófájába vágni az a kulák paraszti, eregy a DEFOSZ-ba, majd ad az neked munkát.

Itt látom a kispasztsót, de a középpasztsót is. S ez a legnagyobb kérdés ma, hogy a középpasztsót, a kispasztsót, a földmunkás, az ipari munkás egy táborban lehessen együtt.

Van ebben ellentmondás?

Azért nincs, mert a középpasztsót szorgalmával, szakavatottságával maga is nagy küzdelmet folytatott a földbirtokosokkal, a nagygazdákkal szemben. Az ő érdekei sem ellenkeznek a másik három réteggel. Maga is nehezen dolgozik és saját érdekeit csak akkor tudja szolgálni, ha a mellette lévő kispasztsót és földmunkás parasztsót is jobb ruhában és jobb életkörülmények között láthatja.

Rámutatott ezután arra, hogy a négy hét előtt hozott országos határozat szerint a dolgozó parasztsók egységes szövetségének hivatalosa, hogy a dolgozó parasztság a munkásosztályal szoros szövetségben eredményesen folytassa a küzdelmet a kizsákmányolók ellen, a dolgozók jobb életéért. A felszabadulás előtt 12 ezer földbirtokos ötmillió holdat uralt, míg hárommillió paraszti, a másik ötmilliót. Akkor 12 ezer földbirtokos érdekében süttött a nap és hűjt a szél. A felszabadulás után a 12 ezer földbirtokost gazdaságilag és politikailag el-távolítottuk erről a területről. Az ötmillió hold föld földmunkás földmunkások ment a tulajdonába. Azonban tízmilliónyi szántóterületünkben még mindig 45 ezer nagygazdának 2.700.000 hold van a tulajdonában, míg a másik két és félmilliónak csak 7,5 millió, tehát amint 25 kuláknak 25 százalékos földtulajdon van országunk szántóterületéből, addis a 92 százalékos dolgozó pa-

rasztságnak csak 7,5 százaléka. Szükség van arra, hogy kizsákmányoló kulakoktól megszabadulva az egész dolgozó parasztság a munkásosztály segítségével és támogatásával megvissza a további fejlődés útjára.

A mi szervezetiünk nem érdekelmi szervezet, mondotta beszéde további során, hanem a dolgozó parasztság tömegszervezete. Érdekelmi szervezetről csak akkor lehet beszélni, amikor a mezőgazdasági kamarában, az érdekképviseletekben a dolgozó parasztság ellenségei ültek és velük szemben védeni kellett érdekeinket. Ma az állam a dolgozó nép állama, hogy ez így van annak bizonyítékai Dobi István és Erdei Ferenc, akik azt sarkallják, hogy a dolgozó parasztság érdekében a legjobbat, a legelőbbet tudjanak létrehozni s az állam irányítója, a Magyar Dolgozók Pártjának vezetője: Rákosi Mátyás.

Az arról van szó, hogy a dolgozó parasztság a DEFOSZ-on keresztül most véglegesen bekerül a politikai és gazdasági hatalomba saját sorsának irányításába. Szem előtt kell tartani, hogy a dolgozó parasztság természetesen szövetségese a munkásosztály. A magyar munkásosztály nem akar minden rabnába kergetni, hanem elbuzza nekünk a technikat és a gépet, amely megkönnyíti, megjavítja a természetet és ezáltal elősegíti boldogulásunkat.

A második kérdés az, hogy a középpasztság, a kispasztság és a földmunkás munkásság között eddig fennállott határok elmosódnak. Új életünkben halálóg ellenség a kulákok táborra, Isten hitét nasználják fel ellentünk. Az élükön álló Mindszenty hercegprímás már érdemszerint helyen van, Eről néhány kérdést szeretnék megemlíteni.

Lehet-e nekünk dolgozó paraszti, az a kulák barátod, aki Mindszentyvel, a vele paktáló Ottó királlyal és Eszterházy herceggel öszefog? Az a Mindszenty, aki azt írta levelében az amerikaiaknak, hogy sajnos olyan földreformot alkottak Magyarországon, hogy lusta férgeknek adták a földet, aki azt írta, hogy pusztulásban van az egész ország, mert szakavatatlanság kezébe adták a földet. Hat szakavatatlanság kézből van, a dolgozó parasztság kezében? Neki talán szakavatott Ottó király, vagy Eszterházy herceg, akinek hatalmával vissza akar térni. Így néz ki az ellenség hangja. Világos, hogy a földes urak és a földbirtokosok vicsoorgatják fogukat, amikor a dolgozó parasztság boldogulása áll előttünk.

A DEFOSZ munkamódszerének ismertetésére lért át ezután.

A termelésünket át kell szervez-

ni és át kell térni a szövetkezeti termelésre, amely a technika vívmányainak minden részét alkalmazni tudja, hogy jobb és öcsöbbs tegyünk a termelésünket. (Nagy taps.)

Hangoztatta ezután, hogy a demokrácia gondolkodású szabad népek haladása és egyre növekvő ereje az egész világon azt mutatja, hogy jó úton járunk, ha dolgozó parasztok, munkások és haladó értelmiségiek egy táborban vagyunk, mert így teljesen elszigeteljük a kizsákmányolás utolsó lehetőségét is.

Hangoztatta ezután, hogy az új paraszti tömegszervezet a dolgozó parasztság összes kérdéseinek irányítója lesz, sokkal szélesebb területen, amint eddig a két szervezet volt. Magába kell foglalnia a géppalotások dolgozóit is. A mezőgazdaság összes ágazatának kérdéseit a DEFOSZ keretein belül, az állammal egyetértésben kell megoldani. Minden eddigi érdekképviseleti szerv megszűnik, így megszűnik a földművelésügyi tanács is és a dolgozó parasztság képviselői saját kezükbe veszik ügyeket, amelyeket a kormányzattal egyetértésben oldanak meg.

A földművelésügyi szervezeteket meg kell tisztítani a kizsákmányoló táborától, hogy a dolgozó parasztság a maga számára használtsa a termelés, a fogyasztás és értékesítés területén a megfizetett földművelésügyi szervezetek egész működését. Az előttünk álló harcok során szüntetünk dolgozó parasztszervezeteket és lányainkra, akik eddig is remekül megállták helyüket.

Végül kulturális kérdéseket foglalkozott és rámutatott arra, hogy a kultúrát nem élvezhették. Eppen ezért a DEFOSZ-nak kulturális terén hatalmas munkát kell végeznie. A dolgozó parasztság szellemét kell oktatni, meg kell ismertetni velük a politikai és közgazdasági kérdéseket, hogy könnyebben tudják irányítani saját dolgaikat is.

Rendkívül fontos — mondotta —, hogy minden faluban tanácsot a parasztságot. Nem azért tanácsot bennünket, mert el akarunk nyomni, sőt ellenkezőleg, hogy világosabban lássunk kérdéseket, hogy a dolgozó parasztság bele tudjon szólni saját ügyeibe. Mindenki nek át kell érezni ennek jelentőségét, és a helyi DEFOSZ szervezetekbe olyan vezetőséget kell választani, akikhez bátran odamehet az a dolgozó paraszti. Azt szeretném, hogy a vezetőségben ott legyen a földmunkás, földmunkás, a kis- és középpasztsó és a traktoros, akik vállvetve dolgoznak független népi demokratikus országunk jólétéért — a békés népek táborában.

Hozzászólások

Rác Gyula nagy lelkesedéssel fogadtott szavai után Szabó Sándorné (MNDSZ) a „Talpalatny föld” című filmet hívta fel a figyelmet, mely a parasztság sorskérdéseivel foglalkozik. Szabó Miklós, a Földművelésügyi Szövetkezeti elnöke hangoztatta, hogy a közös cél érdekében eggyé kell válni a feladatok megoldásában a dolgozó parasztságnak és a munkásosztágnak. Húse Bálint, a Földművelésügyi Szövetkezeti elnöke rámutatott arra, hogy a jövő kulcsa a szövetkezeti. Korác Gyula, a nagyhelyesi Földművelésügyi Szövetkezeti vezetője a DEFOSZ sajtójának, a Szabad Föld támogatására hívta fel a figyelmet és bejelentette, hogy a parasztság kulturális feléledését, bizonyítja: kérték a mozi vezetőjét, hogy reggeli előadást a „Talpalatny föld”-ből, amikor a ta-

nyai parasztság, mely sok kilométerre lakik a városától is megtekintheti a filmet. A nagyhelyesi parasztsók tömegesen jönnek be ezt a filmet megnézni.

Megyeri Zsigmond szavai után Rác Gyula válaszolt a felszólalásokra. A szövetkezeti fejlődésről döntő az, hogy a szövetkezeti termelés eredményes legyen, abban jobb helyesebb utját ismerje fel a termelésnek a parasztság, mert ez maga után vonja a nagy tömegek csatlakozását. Hangsúlyozta, hogy a DEFOSZ-ban nincs elsőbbségi jog. Mindenki egyenjogú, csak belülről érezzék egyesek, hogy ők elsőként léptek a boldogulás útjára. Övalosságra intett a „dolgozó paraszti” meghatározásai kapcsolatban. Nem az a cél, hogy a tévleg létező 45.000 kulák helyett 100.000 re fogják rá, hogy kulák, mert ez nem igaz ennyi nagygazda nincs. Az a cél: a középpasztság fellé-merje, hogy a kispasztság és földmunkásság mellett a helye.

Az elnökség megválasztása

Ezután egyhangú lelkesedéssel megválasztották a DEFOSZ debreceni szervezeteinek tisztikarát. Elnök: Ménés András (Független Kisgazda Párt). Tiszteletkök: Anton Gábor (MDP) és Magyar András (NPP). Titkár: Mátyás István (MDP). Titkár h.: Lukács Ferenc (Független Kisgazda Párt). Jegyzők: Kozma József és Györfi János. Pénztáros: Császai Gábor, helyettesei: Posta P., Ellenőrök: Rozsa J., id. Magyar Gábor. A választmány tagjai: Kiss Ferenc, Koröknai Sándor, Nagy András, Eszedi József, Erdős Antalné, Neorics Józsefné, Kovács Gyula, Bolyai József.

Ménés András elnök mondott ezután köszönetet a megnyilvánult bizalomért, majd Kiss Ferenc zárószavai után a Szózat elneklésével ért véget a gyűlés.

A DEFOSZ kultúracsoprt műsora

Este az Arany Bikában hangulatos bál fejezte be a napot. Erre az estére valóban mindenki előtt megnyitott a báterem ajtajai, nem volt belépődíj. Igazi népművelés volt a dolgozó nép tial, lányai táncoltak, vigadtak: haradás arcú, tanysai, szegényparasztsók, fejekdős lányok. Nem volt itt kikent karfent díma és simaszavú gavallér, néhol díma volt a swing figurák körüli is, de a szívből takadó jókedv uralkodott a fényes teremben. Öröm volt nézni ezt a mulatságot.

A hangulatot vidám műsor alapozta meg. A DEFOSZ kultúracsoprt il. Zsemjanszky János vezetésével szorgalmazta a műsor színt, Húse Bálint, Hegedűs János, Jenes Imre álltak ki egymásután szavainak, néltákkal, vidám jelenetekkel az ezres közönség elé, amely nem harkodott a tapssal. A műsor egyes számaik ok maguk irják, így a „kulák eselédje” című parjelentet Húse Bálint, az „Oreg, lomp-hoz fogya alatt...” kezdetű notának a zenéjét meg Nagy Sándorné szövegét Húse Bálint írta.

A reggeli órákig állt a bál az Arany Bika sok fényes úri-muri látott falai között, mulatott a nép s a kezeslábba öltözött traktorista akinek a mellén ott csillogott az élmunkás-jelvény vidáman forgatta a tüzés csárdás hangjaira azt a parasztlányt, akinek a földén az traktorja szántott új barázdát.

Igazolványképek tipusárban, Horváth-fotó Simonffy-utca 1-b.

Az országgyűlés általánosságban elfogadta a folyó évi költségvetést

Gyöngyösi János nagy beszéde a költségvetési vitában

Az országgyűlés hétfőn megkezdte a költségvetés tárgyalását. Az Élőben Dobi István miniszterelnök és Rákosi Mátyas miniszterelnök helyettes vezetésével megjelentek a kormány tagjai.

Vajda Imre (MDP) ismertette a költségvetést, mely mintegy 30 százalékat teszi ki a nemzeti jövedelemnek. Ismertette, hogy míg Nagy-brianniában és az USA-ban adósság a kamafizetés címen horribilis összegeket juttatnak vissza a nagytőkészekhez, addig a magyar költségvetés bevételeit beruházásokra, a mezőgazdaság fejlesztésére és ezen keresztül a dolgozók életszínvonalának emelésére fordítják.

Részleteiben ismertette a beruházások összegét s rámutatott arra, hogy a magyar népi demokrácia egyetlen hónapban több mezőgazdasági gépet juttat a magyar dolgozóknak, mint a Marshall-terv öt hónap alatt 16 országának.

Vajda Imre végül hangsúlyozta, hogy a költségvetés biztosítja a gazdasági fejlődés hatalmas ütemét.

Az általános vita első szónoka Erdély Mihály (MDP) vázolta az eddig elért gazdasági eredményeket, az életszínvonal emelkedését. Ezek az eredmények lehetővé tették a hároméves tervnek két és fél év alatti végrehajtását és az iparunk mezőgazdaságunk nagyarányú fejlesztését. Sokmillió forintot fordítanak a mezőgazdaságunk korszerű fejlesztésére. A költségvetés hatalmas összeget irányoz elő a nép kultúrászínvonalának emelésére. Ezután kiemelte, hogy a költségvetésben előirányzott jelentős kiadásokat nem adóprék útján, hanem a termelés és forgalom jelentős emelkedéséből, az adók újabb kimunkálásából és az államosított vállalatok egyre növekvő nyereségeiből teremtik elő. Szólt a reakció elleni harc folytatásának szükségességéről, a Mindszenty ügyről, hangoztatva, hogy a magyar demokrácia mindig meg fog győzni a török katonai egységekkel szemben, akiknek eltávolítása csak megkönnyíti.

Belevezésül hangoztatta, hogy a Függetlenségi Front újraszervezésével hatalmas lépést tesz előre népi demokráciánk. A költségvetést maga és pártja nevében elfogadja.

Gyöngyösi János, (Független Kisgazdapárt) pártja bizalmát kifejezve, rámutatott arra, hogy az 1949. évi költségvetés a magyar nemzeti gazdaság további fejlesztésének hatalmas távlatát nyitja meg. A magyar ipar beruházások mellett jelentős összegeket fordítanak a mezőgazdaság fejlesztésére. Szükség van a mezőgazdasági termelésünk egész szerkezetének átállítására, mert csak így tudunk megállni a verseny a világpiacra. A magyar dolgozók a szövetkezés útján akarják megvalósítani a nagyüzemi mezőgazdasági rendszert. A kormányzat fontosnak tartja, hogy a mezőgazdasági termelő szövetkezetek csak önkéntes társulási útján alakuljanak meg. A Mindszenty ügy kapcsán hangsúlyozta, hogy a magyar nép köztársasági érzelmű és aki a köztársaságot veszélyeztetné az elsősorban a magyar néppel kerül szembe.

A munkásság és parasztság szövetségéről szólva megállapította, hogy a Kisgazdapárt radikális tagjai már az ellenforradalmi időkben keresték és sok helyen meg is valósították az együttműködést a munkássággal. Ebben a szövetségben természetesen a munkásság a vezető szerep és ezt a tényt ma már a parasztság széles tömege is felismerte. A munkásság élen járó pártja, a Kommunista Párt volt a lendítőkerék, az irányító és vezető erő a népi demokrácia megvalósításában. Rákosi Mátyas volt az, ki világosan látta maga előtt a célt, az utat amelyen haladni kell. Ez a tisztánlátás megmagyarázza elsősorban, miért lett a magyar fejlődés útterelője az MDP és miért lett az új alapítás és demokrácia felépítésének belföldön és külföldön egyaránt elismert vezetője Rákosi Mátyas. (Percekig tartó taps.)

Ezután Gyöngyösi János hangsúlyozta, hogy az új Függetlenségi Front már szorosabban teszi az

együttműködést a demokratikus pártok között. A magyar nép a Függetlenségi Frontba tömörülve szervesen bekapcsolódik a béke hatalmas arcvonalába és bizalommal nézhet a jövőbe. A költségvetést maga és pártja nevében elfogadja.

Veres Péter a Nemzeti Parasztpárt nevében foglalkozott a Mindszenty ügygel, szólt az újalakuló Függetlenségi Frontról, mely a munkásság irányításával az egész dolgozó nép erőt összefogja. A költségvetést maga és pártja nevében elfogadta.

Balogh István a Független Magyar Demokrata Párt szónoka kiemelte, hogy a népi demokrácia nagyobb összegeket fordított egyházi célokra, mint az előző rendszer. Az egyháznak el kell ismernie a demokráciához fűződő eredményeket. A költségvetést maga és pártja nevében elfogadja.

Kende Zsigmond a Radikális párt nevében úgyancsak elfogadta a költségvetést, melyet az országgyűlés ezután általánosságban a részletes tárgyalás alapjául egyhangúan elfogadott.

Erélyes szovjet lépés az ausztriai fasiszták ügyében

Kínában fegyverszüneti tárgyalások várhatók

Az ausztriai szövetséges tanács legutóbbi ülésén határozatot hozott azzal kapcsolatban, hogy a bécsi filmszínházak fasiszta filmeket mutatnak be. A határozat megtiltja a fasiszta filmek bemutatását és utasítja az osztrák kormányt, ennek az intézkedésnek a végrehajtására és a filmek elközbizására.

Az ülésen a szovjet megbízott tiltakozott az ellen, hogy az utóbbi időben az osztrák kormány az angol-francia hatóságok segítségével tömegesen vitt fel úgynevezett menekülteket az osztrák állampolgárok sorába és több mint 70 ezer menekültnek közük ismert fasisztáknak és háborús bűnösöknek tartózkodási engedélyt meghosszabbított. Követelte ennek az eljárásnak a megszüntetését és olyan intézkedések hozatalát, melyek megfelelnek a menekültekre vonatkozó négyhatalmi egyezményeknek. Az amerikai és angol megbízott azonban elzárkózott bármiféle intézkedés megvételétől.

AZ IZVESHATJA

Lenin halálának közelgő 25. évfordulójával foglalkozva kiemelték, hogy az egész szovjet nép méltó módon készül megemlékezni Leninről, akinek élete, működése és eszméi ezekben a napokban különös erővel hatják át a szovjet társadalmat. A lenini eszmék őt általánosan dolgozók leggyőzhetőbb erőt képviselnek. Ez az erő győzött, győz és győzni fog a lenini hagyaték odata megvalósításával, a bolsevista párt Sztálin irányításával szorosabban és a kommunizmus győzelemébe vezető meggyőzően hitével.

KINÁBAN

A Reuter iroda nankingi jelentése szerint: a Kuomintang közelebbi körrelvő csoportjához közelebbi körrelvő csoportok szerint Csangkajnek lemondása és a békétárgyalás kísérleti megkezdése a felszabadított néphadsereg csapatával néhány napon belül várható. A lipocsi rádió jelenti, hogy az Egyesült Államok és Nagybritannia kormánya elutasította a Kuomintang kormányának azt a kérését, hogy közvetítsen a Kuomintang kormány és a kínai népfel szabadító mozgalom között. (MTI)

A SZAKSZERVEZETI VILÁGSZÖVETSÉG

Végrehajtó bizottságának ülésén nagy érdeklődés mellett nyit meg hétfőn reggel Párisban. A végrehajtó bizottságnak állást kell foglalnia abban a kérdésben, amely szerint az angol szakszervezetek tanácsa elhatározta, kérni fogja a világszövetség munkájának felfüggesztését. A CIO, amelyben a jobboldali elemek szintén megerősödtek, támogatni kívánja a javaslatot. Baloldali körök nagy felháborodással fogadták a munkásszövetség megosztására vonatkozó erőfeszítéseket és minden megtagadják az egység megőrzésére.

PLATTIS MULLIS

Független munkáspárti képviselő Londonban mondott beszédében kijelentette, hogy brit repülőgépeknek a közelkeleti harcokba történő belesodródásával Bevin közelében vitte Nagybritanniát a há-

borúhoz. A brit katonaságnak Akabában tartózkodása újabb észszerűségekre ösztönözhet. Bevin politikája azt eredményezi, hogy Nagybritanniát ezennél semmibe sem veszik. Nincs más választás, minthogy Bevinnek távoznia kell.

AZ AMERIKAI

művészek, tudósok és szabadfoglalkozásuk nemzeti szövetsége nyilatkozatában tiltakozott az amerikai kommunista párt 12 vezetőjének bíróság elé állítása ellen. Amerikában mindenütt tömeggyűléseken is ugyanilyen tiltakozások hangzottak el. (MTI)

A GÖRÖG KIRÁLY

Diamaneszt, a görög Nemzeti Bank volt kormányzóját bízta meg az új kormány megalkotásával.

A BENELLUX-ÁLLAMOK

Marshall-hitelét 100 millió dollárral csökkentették. Rendszerint jól értesül forrásból jelentik, hogy az „Európai gazdasági együttműködési hivatal” 1949–50. évi költség-

A dolgozók helyeslik a norma felülvizsgálását

A magyar gyárak és üzemek sorozatos értekezleteken tárgyalják meg az új kollektív szerződést és annak a normák igazságos rendezésére vonatkozó pontjait. Az értekezleteken határozottan foglalkoznak véleményükkel a normák rendezéséről és határozataikat a levelek és táviratok tömegével tudatják a Szakszervezetek

Államtitkárok megerősítése

A köztársasági elnök a miniszterelnök előterjesztésére Berei Andor külügy, Németh József belügy, dr. Antos István pénzügy, Kereszties Mihály földművelésügyi minisztériumi, politikai államtitkárokat, Szobek András földművelésügyi politikai államtitkár, a Közellátási Hivatal főtitkárát, Szávai Nándor, dr. Kovács Mária, Hegyi Gyula vallás- és közoktatásügyi, dr. Vargha Lajos közlekedésügyi, dr. Haidú Gyula, dr. Dulán Jenő igazságügyminisztériumi, Karczag Imre iparügyi politikai államtitkár viselt tisztségükben megerősítette.

dr. Jöcsik Laos kereskedelmi és szövetkezetügyi minisztériumi politikai államtitkár és tiszte adólistáját kérelmére felmentette a köztársasági elnök.

Tartsuk tisztán a járdákat

A város elsőfokú hatósága a legszigorúbb kihágási büntetés terhe alatt felhívja a háztulajdonosokat, a házigondnokokat, illetőleg az erre kötelezett felelős személyeket, hogy havazás esetén a járdákról a havat feltétlenül és gondosan takarítsák el és csak ennek megtörténte után homokolják fel a járdát. A letaposott hóra kerülő csuszámmentesítő anyag u. i. a járda szintet egyenletlenné teszi és a közlekedési szempontok mellett komoly balesetek előidézője is lehet, amelyekért a háztulajdonos illetőleg megbizottja anyagilag is felelős.

Felülélen elkerülendő azért, az hogy a letaposott hó tetje szorosan le homokkal, homokolás előtt tehát a letaposott havat feltétlenül és késedelem nélkül el kell távolítani.

CSCXONAI SZÍNHÁZ
Kedden este fél 8 órakor
Hegyek alján
Eugen D' Albert operája

Mozgósínházak mai műsora:
APOLLO
Szardón utaljáró:
Az örök szerelem himnusza:
Margaret Sullivan, Fredrich March

Hajnalodik
METEOR
MA utaljáró:
Maxim Gorkij szorost legembaribb tije:

Ködös ifjúság
VIGSZÍNHÁZ
Ma is! Lányok szorost egy könyvtelen társada om útvesztőjében

Megperzselt szárnyak
Jean Kent, Karavan, öszerepőjével

Előadások: Apollo és Vigszínház: 4, 6, 8 órakor.
Meteor: fél 8, fél 6, fél 8 órakor.

ségvetést a Benellux országokkal kapcsolatban 100 millió dollárral csökkentették. (MTI)

A RHODOSZI FEGYVERSZÜNETI

tárgyalások záró ajtók mögött folynak. A negevi területen körülzárt egyiptomi dandár felszabadításába Izrael állítólag már belegyeztet. A transzjordániai, szíriai és a libanoni kormány képviselőit meghívták, hogy vegyenek részt a fegyverszüneti tárgyalásokon.

Országos Tanácsunk vezetőivel.

A Helyi Cukorgyár, a Paradiosom Konzervgyár munkásai táviratban biztostják a Szakszervezeteket, hogy a munka termelékenységének növeléséért és a bérek igazságos rendezéséért vívott harcban egy emberként állnak mögötte.

A jelen utasítás betartását a hatóságok közegek és utcabizalmiak általánosan ellenőrzik és a mulasztókat szemben soronkívül a legszigorúbb megtorló eljárást fogják indítani.

A városi nyugdíjasok vasúti arcképes igazolványainak kiállítására

A városi közigazgatási nyugdíjas (azvegyek és igényjogosult családtagjai) 1949 évi érvényes vasúti arcképes igazolványok kiállítását a MÁV Debreceni Üzletvezetőséghez elmentett s a városi szövetkezetek, a hivatalos órák alatt benyújtandó kérelemben 1949. évi január 15-től március hó 31-ig kérhetik. Ezen időn túl a frt „MÁV Üzletvezetőség Debrecen” elnevezésű 981.003 számú postatakarék-pénztári csekkzámlára megtörtént befizetés, igazoló elismervény mellékelendő.

Felhívja a város Tanács a városi nyugdíjasok figyelmébe, felhívja a városi MÁV Üzletvezetőség 1949 évre minden igényjogosult részére, új féléves vasúti arcképes igazolványt állít ki, ezért mindenkinél 5x5 cm-es a hónapnál nem régebbi fényképet kell beadni.

A további tudnivalókra nézze a városi számvétség ad felvilágosítást. Városi Tanács.

— Beszúrart két cigányasszony Nagy Rudolfiné Timár u. 4. szám alatti lakásába és onnan 1500 forint értékű ruhaneműt elloptak. A rendőrség nyomában van a tolvajoknak.

— A népszámlálástól kiharadt, a kasság figyelmébe, felhívja a városi elnöki ügyosztályt azoknak, akik valamilyen oknál fogva a népszámlálásból kiharadtak, hogy összeírás végett január 18-tól kezdődően január 25-ig bejárjanak a Városháza I. sz. 3-as sz. szobájában (reggel 8 óráig délután 7 óráig) feltétlenül jelentkezzenek.

— A MAORT-szabotázásban résztvevőkön reggel 9 órakor hírdetnek távirat.

Lenin az amerikai imperializmusról

Ezekben a napokban — írja Evseejev, a Szovjet Tájékoztató Iroda munkatársa —, az egész világ dolgozó megemlékezik Leninről a kapitalista rabságból való felszabadulást vívott küzdelem zseniális harcosáról. Lenin munkáiban számos nyilatkozatot találunk az amerikai imperializmusról. Lenin az első világháború eredményei alapján rámutatott arra, hogy az amerikai milliárdosok a hadszíntérről tavol, a legbiztonságosabb földrajzi helyzetben meg a leggazdagabb országokat is a maguk tügyvénnyé tették és sok száz milliárd dollárt harcoltak. Minden dollárhoz ver és zenny tapad. Milyen időszerűek ma is Leninnek ezek a szavai. Az amerikai dollárhoz ma a görög, a kínai, az indonéziai hős hazafiak, a francia bányászok vére tapad.

„Százszoros megvetést érdemelnek, írja Lenin, a nemzetközi szocializmus személei... a burzsoa morál-lakájai”. Ezek a haraggal telt szavak mintha csak egyenesen a munkásmozgalom mai angol s amerikai bomlasztóival szemben hangoztak volna el a Bevinnek s Allen, a Blummok, a Grecekek a Carey-k és társaik ellen, akik saját hazafiak. Ért ezekben a napokban a világ dolgozói még jobban tömörültek soraikat, Lenin és Sztálin dicsőséges és győzhetetlen zászlaja alá.

Rövid táviratok

London. A „Daily Worker” c. nap a Mindszenty-ügygel foglalkozva megállapítja, hogy Mindszenty jellegzetes védője a magyar feudális arisztokráciának, hevesen ellenzte a földreformot és az új közoktatási rendszer, amely egyébként éppen olyan sok jogot ad a katolikus egyháznak és iskoláknak, mint az angol közoktatási törvény.

A kínai kormányzatok utolsó védelmi állása most már nem egészen 50 km-re van Nankingtól. A főváros kiűrtése tovább folyik részben Formosa szigetére, részben Kantonba. Csangkajnek kormánya elsősorban az összes elmozdítható állami javakat szállította el a városból.

A szabad görög rádió jelenti, hogy a görög szabadságharcos csapatok Nausza városát feladtauk elvégzése után főparancsnokságuk utasítására ismét kiűrtették. A szabadságharcosok három napig tartották megszállva a várost és ez alatt a következő veszteségeket okozták az ellenségnek: 260 halott, 590 sebesült és 352 fogoly.

Szaudi Arabián tiltakozással a hollandok indonéziai támadása ellen, nem enged meg többé, hogy holland repülőgépek az ország területén leszálljanak. Ennek következtében az Amszterdam—Dzsodzsakarti légvonal megszakadt.

Csehszlovákia nagyobb mennyiségű sertésbetegség elleni szerrumot és vitamint injekciót rendelt magyar vállalatoktól.

A Lanb elektromosgyár dolgozói levelet intéztek Kossa István iparügyi miniszterhez és közlik, hogy az öthónapos tervet 135 százalékkal valósították meg.

Jáva szigetén a partizánharcok hatalmas méreteket öltöttek. A szabadságharcosok elvágják a közlekedési útvonalakat. Több helyen visszaszorították a hollandokat. Szumatránban is erős partizánvegyenység folyik. Az indonéz csapatok több hidat felrobbantottak és elvágják a hollandok közlekedési vonalait.

Az angol kiskereskedők nemzeti szövetsége az ágazatokban romboló közbiztonsági viszonyok miatt megakadályozó csapatot, amelynek tagjai örszolgálatot teljesítenek London rossz hírű negyedeiben.

Dr Horváth István csehszlovák követ ma üdvözölő látogatáson volt Dobi miniszterelnöknek s ugyancsak üdvözölő látogatáson jelent meg Dimiter Lamazi albán ügyvivő is.

Kairói jelentés szerint leartóztatták Azir el Mazri pasát, az egyiptomi vezérkar volt főnökét, a kairói főbíróház épülete ellen elkövetett bombamerénnyel kapcsolatban.

Milliókat takarít meg az államnak az útfenntartás terén egy debreceni újítás

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága tegnap Domokos János főispán elnöklétével ülést tartott. A főispán megnyitójában köszöntötte a közigazgatási bizottságban először megjelenő Tatar Kiss Lajos alispánt. Domokos főispán beszédében méltatta az új alispán békés múltját, majd rámutatott a közigazgatás egyre növekvő jelentőségére. Az értelemesről is szólt a főispán, rámutatva arra, hogy nem értelemes-e lenne a kormányzat, munkások és parasz- tok bekerülése a közigazgatásba nem értelemes ellen támadás. Az értelemesnek megvan a helye a népi demokráciában, ha megérti az idők szavát ha halad.

Tatar Kiss Lajos alispán vála- ezában hangsúlyozta, hogy üzemi dolgozóként szerzett tapasztala- taik a közigazgatásban is érve- nyesen fogja. A közigazgatás- ban fokozni kell a tervezettségét.

A közigazgatási bizottság előtt elhangzott jelentések közül ki- emelkedett Markovits Sándornak, az Államépítészeti Hivatal veze- lőjének beszámolója. A debreceni Államépítészeti Hivatalban 1946 óta foglalkoztak azzal a gondolattal, hogy aszfaltburkolással tel- jesítménybérrendszert dolgozzanak

ki és az egyes munkafolyamato- kat összehangolják. Az elmúlt év- ben már alkalmazták is az új bér- rendszert és a munkások össz- hangját biztosították. Így 30 szá- zalekos költségmegtakarítást ér- tek el, az 1917-ben még 11 hélig tartó munka időtartamát pedig 7 hétre szorították le. Az eredmé- nyek nyomán decemberben javas- latot tett Markovits Sándor, az újítás kidolgozója a közlekedés- ügyi miniszteriumnak az újítás általános elfogadására. Most ér- kezett meg a közlekedésügyi mi- niszteriumból a leirat, amely or- szágosan előírja az aszfaltburko- lási munkáknál a teljesítmény- bérrendszer alkalmazását és a munkafolyamatoknak a debreceni példán alapuló összehangolását. Az újítás nagy jelentőségét az mutatja, hogy egyedül a debrece- ni Államépítészeti Hivatalnak 300 ezer négyzetméter felületű út fenn- tartásáról kell gondoskodni, or- szágos viszonyban pedig majd négy millió négyzetméter utat tar- tának fenn, az évi költség tízmil- lió forint. Ha a debreceni újítás megtakarítását vesszük, 2-3 millió forinttal kevesebbe kerül évente az államnak az útfenntar- tás.

Január 29-én Gazda-Bál

A Kisgazda Párt debreceni szer- vezete január 29-én, vasárnap az Arany Bika összes termeiben Gaz- da-bált rendez, melyre ezúton hívja meg a debreceni és környéki pa- rasztokat. Jegy elővételben a párt irodájában váltható.

Az új munkásbírók első ítélete

A debreceni munkásbírók dr. Csanády Pál elnöklété alatt hétfőn hozott első ítéletet. A vádlott Barkó István paposi ter- ménygyűjtőkereskedő volt, aki 363 mázas terménnyel, rozssal, nap- raforgóval nem tudott elszámolni, ennyi hiánya volt a MOSZK-al szemben, a pénzbeli kár 41 ezer forint. Dr. Sányi László állam- ügyész rámutatott, hogy jelentős hiány lévén, a törvény szerint ha- lálbüntetés is kiszabható, de az enyhítő körülmények mérlegelése- vel nem a leg súlyosabb bünteté- st ítélték meg. A munkásbíró- ség Barkót a közellátás érdekeit vezérelve, öt évi hátrahúzásra, az éle- telnek dobszó útján való közél- lételére ítélté, azonosítván három hónapra kilitkák Papos község területéről. Az ítélet jogerős.

Csempészárú a gyermek- kocsihoz — megharapta a csempész a pénzügyőrt

A debreceni törvényszéken dr. Gavallér egyesbíró hétfőn tárgyal- ta Kálló Sándor tüzkő és cigaret- tapapírárús bűnügyét. Hatósági közeg elleni erőszak és súlyos testi sértés vétségével vádolták. Kál- ló nagyobb mennyiségű cigarettá- papírt, csempészárút szállított, gyermekkoscihoz volt az áru a biztonság okáért még a gyerme- keket is felvitette a kocsihoz, a csempészárú tetőjébe. A Csapó ut- cán Borbír István pénzügyőr tel- lenéért társával, mire Kálló és fe- lesége — a gyermekkosci is tol- va — futásnak eredtek. Izgalmas hajszát következett, a Nagyemp- lom közelében, majd az épülő OTI palotánál kétszer is utolérték a pénzügyőrök Kállót, aki a gyer-

mekkosci tolvaj, ellenállt és meg- harapta Borbírót a karján, arcán. Végül elfogták Kállót és a gyer- mekkocsiban elrejtett árut is meg- találták. A bíróság 2 hónapi fog- házra ítélte Kállót.

Sajtóhibajegyzék

Vasárnapi számunkban megje- lent „Rákóczi Mátyás a népi demok- rácia néhány problémájáról” cím- mű cikkbe értelemes sajtóhibá- ra csúszott be, amit ezennel hely- reigazítottunk. A hibásan szedett mondatrészt helyesen így hangzik: „...míg a proletariátus dikta- túrája a kizsákmányolt többség diktatúrája a kizsákmányoló ki- sebbség felett...”

Debrecenben is egyesült az Orvos, Gyógyszerész és Egészségügyi szakszervezet

A központi egyetem aulájában vasárnap tartotta egyesítő ülését az Orvos, Gyógyszerész és Egészségügyi Szakszervezet debreceni csoportja. Dr. Aczél György javas- latára megválasztották az egyesítő ülés elnökségét s elnöknek — az ülés levezetésére — Alberger Kó- zát kérték fel. Az elnök üdvözölte a megjelenteket, majd a Himnusz énekelték el az egybegyűlteket.

A Köztársasági induló, egy Ma- jakovszki vers és a Marsailles után Totka Bálint az Egészségügyi Szak- szervezet központi kiküldötte tar- tott beszédet, hangoztatva a nap jelentőségét és méltatta az egyesü- lés fontosságát. Dr. Lakatos György az Orvos Szakszervezet budapesti titkára ezután az orvos dolgozók véleményét tolmácsolta. Beszéde során hangsúlyozta, hogy az orvosok helyesnek találják az egyesülést, mert itt ebben az erős szakszerve- zetben professzorok és klinikai dol- gozók együttesen dolgozhainak a szocializmus megvalósításáért!

Cseh István a debreceni egész- ségügyi dolgozók nevében beszélt. Dr. Kovács Lajos az orvosok. La- kács Lajos pedig a gyógyszerészek részéről üdvözölte az egyesülést. Ezután az elnök felvette a kérdést: akarja-e az ülés az egyesülést. A felzúgó „igen”-ből nagy lelkesedés közepette jelentette ki, hogy az egyesítés szakszervezetét megala- kulónak nyilvánítja ki. Az intézőbi- zottság tagjai: Czirák János, dr. Imre Gábor, Főriz Margit, Németh János és dr. Aczél György lettek. Czirák János köszöntö meg a meg- nyilvánult bizalmat s az Internacio- nale elnökével ért véget az egyesülési ülés.

— Ha nem veszel toto szelvényt nem is nyerhetsz.

H I R E K

TIED AZ ORSZÁG, MAGADNAK EPITED!

Száz évvel ezelőtt

1849 január 18-án

teljessé vált Erdélyben a császári csapatok veresége. Ekkor az osztrákok már napok óta hátrál- nak, Medgyes előtt a hátrálás fék- telen szaladással fajul, úgy, hogy Bem kardcsapás nélkül vonul be ezen a napon Medgyesre, ahonnan még ágyukat és fegyverkészülé- ket sem tudtak magukkal vinni a futó császáriak.

— Várható időjárás: Időnként élénk szél, változó felhőzet, több- felé újabb havazás, havasosó. A hőmérséklet csökken. Keleten min- nus 10 fok körül fagyok.

— Úgyeletes gyógyszerlárok: „Arany Egyszarvú” Kossuth u. 8. „Rákóczi Ferenc” Működés u. 55. „Árpád Fejedelem” János utca 14.

RADIÓMŰSOR: Kedd, Bpest I. 6.30: Falaudio, 7.20: Zene, 8: Előadás, 8.20: Spanyol dalok, 8.30: Izraelita vallásos felőra, 9: Postászenekar hangversenye, Du. 12.15: Zongora- és énekeszámok, 1: Elbeszélés, 1.20: Ma- gyar szerzők műve, 2.30: Ifjúsági énekek, 4: Felfedezők és feltalálók, 4.20: Orgonahangverseny, 5.10: Szov- jet napok, 5.20: Vöröskereszt, 5.30: Szív küldi szívek szívesen, 6.45: V. Lázló, 7: Hanglétezők, 7.25: El- beszélés, 7.40: Szabin nők elrablása. Bohózat 3 felvonásban, 11: Táncezena. — Bpest II, Du. 8: Jász, 6: Szalon- zene, 6.15: Hangos híradó, 6.30: Reflektorhangverseny, 7: A fajn hangja, 7.30: Korunk zenéje, 8.30: Szabad- egyetem, 9.15: Kiváncsi mikrofon, 9.30: Harmonika, zongoraszámok, 10: Operettársulatok.

— A Szabad Fórum mai elő- adása elmarad, mert az előadó dr. Vas Tibor másirányú elfoglaltsá- ga miatt csak január 26-án dél- után tarthatja meg nagy érdeklődéssel várt előadását „A Bolse- vik Párt világszemlélete” címmel.

— 143.225 lakosa van Debre- cennek. A rendőri bejelentőhiva- tal nyilvántartása szerint 143.225 bejelentet lakossal fordult Debre- cen az új évbe. December hónap- ban 284 személlyel gyarapodott a város lakosainak száma. Hajdú megye központi járásának lélek- száma decemberben 121 fővel 68.894 lakosra szaporodott.

— Megalakult a szakmaközi kulturális bizottság. A múlt nap De- brecenben megalakult a szakmakö- zi kulturális bizottság. A szakszerve- zeti központból Debrecenbe érke- zett Varga Sándor, aki Debrecen kulturális vezetője, az üzemek, szakszervezetek kulturális meg- bizottáival beható tárgyalásokat folytatott. A szakmaközi kul- turális bizottság titkára Nagy Sándor lett. A bizottságokhoz kiegészítik és több értékes művészeti szak- ember: vannak be. A munka arra irányul, hogy az üzemek kulturá- lis munkáját elősegítsék, fejlesz- sék.

— Pigniczky István chronometer és műórás Piac u. 69. (Megyeház- zal szemben.)

— Szépsikerű műsoros estélyt rendezett szombaton este a Ma- gyar-Szovjet Művelődési Társa- ságban a Debreceni Izraelita Nő- egyesület. Az estély műsorának első részén aranyos kislányok táncal- lóknak meglevendétek a négy év- szak, ezután a népek táncai jö- tek sorra, a közönség tomboló tap- tek közepette járták a lánykák az orosz táncokat. A műsor második részében Silber Vilmos kántor mű- vész énekeszámait arattak nagy sikert, Keiner Ágnes táncát, Bleier Vera és Lefkovits Endre szavala- taik is színtelien siker kísérte. A színvonalas műsor után megkezdődött a tánc, a megjelent nagy- számú közönség jó hangulatban a késő éjszakai órákig maradt együtt. Az estély bevételét jóté- kony célra fordítják.

Lenin halálának 25 éves évfordulójára kirakatok díszítésére

Lenin képek kaphatók. „Szabadság” könyvesbolt Vasúthozza épület Töltőtoll klinika

— Fennmarad az OTI mezőgazda- sági biztosítótársaság! Azok a gaz- dasági munkavállalók, akik után 1948-ban munkaviszony alapján 7 hétre lerótták a bélyeget 1949 fe- bruár havának utolsó napjára, akik után 10 hétre rótták le a bélyeget március utolsó napjára, akik után pedig legalább 13 hétre rótták le a bélyeget, április utolsó napjára jogosultak orvosi gyógykezelésre, gyógyszerre, gyógyvizekre és kórházi ápolásra. Az orvosi gyógykezelés és gyógyszer igény- bevételéhez a biztosítási igazol- vány és bélyeglap felmutatása is elégséges, tanúsítvány kiállításá- ra csak kórházbeutalás esetén van szükség. A fenti szolgáltatások az igény jogosult családtagokat is megilletik. Országos Társadalom- biztosító Intézet debreceni kerületi pénztára.

— Hajdú megye két járása, a központi és a püspökladányi járás közigazgatása között munkaver- seny folyt. A verseny most ért véget és a püspökladányi járás győzelme hozta.

— Felmentették állásától Te- nyei Kálmán kabai vezetőjegyzőt fegyelmi eljárás során.

— Elgázolta ismeretlen gépkoc- si a vámospócsi úton Divonyi Sándorné Kontsek utca 10. szám alatti lakost. Az elgázolt asszonyt kisebb sérülésekkel szállították a kórházra.

— A Szakszervezeti Tanács Bu- dapesten természetudományi elő- adóképző tanfolyamot rendezett. A tanfolyamon Debrecenből az ál- lami Pedagógiai Főiskola négy hallgatója is résztvevett. Kállai Adél, Kocz Ferenc, Furkó Em- ma és Mile Lajos arról beszéltek, hogy milyen nagy jelentősége van a természetudományos műveltség terjesztésének a népi demokráciá- ban és a szociális építő munká- ban. A beszámoló előadások után Németh Lajos igazgató javaslatá- ra a főiskola tanári kara és ifjú- sága táviratot küldött a kormány- hoz, melyben nagy lelkesedéssel üdvözli Mindszenty letartóztatá- sát.

— Alkulosos betörő behatolt Magyar Józsefné Rákóczi utca 42. lakásába és onnan értékes zseb- órát és egy aranyláncot ellopozt.

— Ismeretlen tettes behatolt Knoch András Nagyerdő körút 22. sz. lakásába és onnan 300 fo- rint értékű ruháneműt lopt.

— Elnyerték a kisemberek pénz- ét. Feljelentés érkezett a rendő- ségre, hogy a szibvásártéren mű- ködő asz ali billiárdon több kis- ember heti keresetét elnyerték. A rendőrség nyomban közbelépett és beszámolt a billiárdszerecsényje- téket.

— Február elsejével a debreceni népbíróshoz és népügyészség- hez csatolják a miskolci népbíró- ságot és népügyészséget, amely magában foglalja a sátorrajajhe- lyi népbírósságot is. A debreceni népügyészség képviselője dr. Deák Sándor népbíróshelyet- tes utazik Miskolcra az ügyek át- vételére.

— A Volksbund debreceni szer- vezője a népbírósság előtt. A de- breceai népbírósság hétfőre tűzte ki Reisinger József és fia Reising- er Jenő bűnügyének tárgyalását. Reisinger külföldön tartózkodik, így távollétében tárgyalat volna a népbírósság dr. Cseke tanácsa, Reisinger villanygyári alkalmaz- zott volt a debreceni Volksbund megalapítója, szervezője, elnöke. A vád szerint fia Reisinger Jenő diósgyőri munkás is tagja lett a Volksbundnak, amit az tagad. Reisinger Jenő kórházban fekszik, súlyos beteg, így nem jelent meg a tárgyaláson, ezért a népbírósság a tárgyalást elnöpte.

— Demokráciellenes és a demokráciát gyalázó vice mesélt többeknek Hári Lajos püspökla- dányi szabó. A debreceni népbíró- ság hathatvi bíróné kéte.

— A debreceni dűlőbiztosok ér- vekezetet tartottak a város háza tanácstermében. Ezen ismertették az újonnan megválasztott dűlőbiz- tosok előtt a rendelőket, mely első- sorban a határban végzett mun- ka, az eredmények és hiányosá- gok ellenőrzésére irányul. A dűlő- biztosok részére nyolcvanas szak- tanfolyamot rendeznek.

Lenin-emléknap Debrecenben

A dolgozók nagy vezérének, Len- nin halálának 25. évfordulója al- kalmából Debrecen város Nemzeti Bizottsága a pártokkal, szakszer- vezetekkel, a város vezetőséggel és a Magyar-Szovjet Művelődési Bizottsággal együttesen gyásznap- nepélyt rendez.

A gyásznapnapély programjá- nak összeállítására hétfőn délelőtt értekezletet tartottak. Az emlék- napnapélyt pénteken délután fél 6 órai kezdettel rendezik meg az Arany Bika nagytérmeben. Az emlékbeszédet dr. Zöld Sándor belügyminiszteriumi államtí kár tartja. Közreműködik a MÁV For- galmi Szakszervezet fúvószeneka- ra a magyar és szovjet Himnusz és Internacionale előadásával. A MSZMT Flaklok Színpadának tagjai és szavalókórusa Majakov- szkij és Tyihonov költeményeket szavalnak. A MÁV Egyetértés Dalköre a „Dal Leninről” ének- számot adja elő Szigethy Gyula karnagy vezényletével.

Az emléknapnapély előtt pénte- ken délután 5 órakor Debrecen város törvényhatósága gyászköz- gyűlést tart, este pedig a Csok- nai Színházban Gergely Sándor: „Vitézek és hősök” színműve ker- rül előadásra.

— Egyévi börtönre ítélte a deb- receni népbírósság ötszázötötötá- ncsa Gyarmati Imre nagyrábéi földművet, aki egy pártközi ér- tekezleten demokráciellenes ki- jelenést tett. A népbírósság meg- nyugodott, Gyarmati enyhítésért fellebbezett.

Felhívás! A debreceni Földbér- lő Szövetkezet átiratára felhívja a Közélemezési Központi Iroda de- breceai O. K. J. kirendeltsége a földbérőszövetkezet tagjait, hogy mindazok, akik 1949 január hó 1. óta gahozellátásuk összeállása és adataik felvétele végett még ez- eddig nem jelentkeztek, 1949 ja- nuár hó 25-ig a város háza I. em- 30. szobájában a fentiek végett feltétlenül jelentkezzenek. Akik a fenti felhívásnak eleget nem tesze- nek, a szövetkezet tagságról való lemondásukat tekintik. Közélemezési Központi Iroda.

— A cigándi malmosok sorra a munkásbírósság elé kerülnek. A közelműben félté el súlyosnak a debreceni munkásbírósság Pintye István, a cigándi malom tulajdo- nosát, akinek nagyobb termés- hiánya volt. Most pár hónap mul- va utódja, az új tulajdonos, Ber- ger Rezső kerül a munkásbírósság elé. Nagyobb hiánya volt termé- nyekben, azonosítván 300 mázas termény a tárolásnál megromlott, emberi és állati felhasználásra alkalmatlanná vált. Szerdán, ja- nuár 19-én tárgyalja ügyét a munkásbírósság.

— A Magyar Vöröskereszt Szé- chenyi u. 15. sz. alatti helyiségé- ben levél és üzenet átvé el végett jelentkezzenek: Szutorisz György pénzügyi tisztviselő, Csuvilina Má- ria és Székely Sándor tanító édes- anyja.

— Debreceni Csizmadia Árucsa- nok Szövetkezet f. hó 23-án dél- előtt 9 órakor évi rendes közgyű- lés: tart az árucarnokban. Igaz- gatóság.

Gyászrovat

Gyászhr. Fájdalommal jelent- jük, Nagy Zsigmondné Pálfi Ju- liánna 43. évében elhunyt. Te- metése ma délu án 3 órakor lesz a Közélemzési III. ravatalozójából. Gyászolják: szerető férje, gyer- mekai, édesanyja, testvérei, só- gorsága, kiterjedt rokonság. La- kás: Korponai utca 12. Gyászlap helyett is. Barba végti.

Mely fájdalommal tudatjuk, hogy

őzv. Haly Kálmáné szül. Dörögli Ilona nyug városi műszaki tanácsos ötéves 75 éves korában el- hunyt. Temetése kedden dél- után 3 órakor lesz a Közle- méző díszravatalozóterméből. Gyá- zóolják: szerető gyermekei, uno- kai, valamint kiterjedt rokon- sága. Lakás: Péterfia u. 14. Dankó temetkezés.

Kizárólagos felvásárlási joggal vadnyúl bört veszünk légszár az állapotban. Országos Nyerbőrkereskedelmi Rt. Debreceni Gyűjtőtelepe, Pestü. u. 2.

Nyugfalomból a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től — Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

